

EL GORRO FRIGIO

EDICIÓN ESPECIAL PARA IBIZA, ÓRGANO DEL PARTIDO

UNION REPUBLICANA

Precios de suscripción

En la Isla, mes . . .	0'35 Ptas
Fuera de la Isla, año . . .	6'00 »
Número suelto . . .	0'10 »
Id. atrasado . . .	0'25 »

Progreso, Libertad, Justicia

Correspondencia

Casino Unión Republicana de
IBIZA

A los Autores ó Editores

de toda España

EL GORRO FRIGIO es hoy leído en toda España; más de un centenar de cambios, con otros tantos periódicos, son prueba de ello. Casinos republicanos, Sociedades, Redacciones de diarios y semanarios reciben nuestro periódico semanalmente. Los autores ó editores que manden obras dirigidas á nuestro *Casino de Unión Republicana*, enriquecerán nuestro salón de lectura y al propio tiempo gozarán el grandioso beneficio de verlas anunciadas en la primera plana de nuestro periódico unas cuantas veces.

LA JUNTA DIRECTIVA

Publicaciones

Hemos recibido el número 111 del semanario *La República Española* que se edita en Buenos Aires. En la primera plana aparece el retrato del insigne asturiano Dr. Rafael Calzada, presidente de la Liga Republicana. El texto lo constituyen datos biográficos del candidato republicano por Madrid y varios artículos y noticias de interés.

—*Memoria del Comité central de la Liga Republicana Española de la Argentina.* Contiene con detalles importantes las gestiones practicadas por los patriotas españoles residentes en aquella nación hermana. Al tratar de la suscripción para el tesoro republicano recuerda las palabras del libertador de Cuba, Máximo Gómez:

“En el libro general de entradas y salidas de fondos, que personalmente hemos administrado, existen las cuentas, que hemos creído prudente no dar al público, por dos razones:

„La primera que tendrían que figurar nombres de contribuyentes respetables, cuyos intereses pudieran muy bien comprometerse, al propio tiempo que dar á conocer sumas invertidas en trabajos de índole puramente reservada, cuyos comprobantes no pueden presentarse.

„Y segunda y principal, que por la misma razón que las cuentas no pueden ser legalmente comprobadas, los contribuyentes desde luego no encontrarían ningún mérito para ello, y continuarían ó no dispensándonos la misma confianza que cuando, sin condiciones de ningún genero, nos hicieron administrador de sus caudales.”

Termina el Comité Central esta sucinta reseña de sus actos, asegurándoos una vez más, su decidida resolución de continuar manteniendo enhiesta en la libre tierra americana la enseña redentora de la República, como único medio de emancipar á la patria de la oprobiosa condición á que la han llevado las instituciones que la rigen, y expresando su ciega confianza en que pronto han de ser un hecho las patrióticas aspiraciones del partido republicano.

—Hemos recibido el Reglamento de la *Escuela de Ingenieros Electricistas*, establecida en Sarriá, Caserío de la Gironella.

Las elecciones

Tristes han sido para nosotros las elecciones últimas, tanto por demostrar que las ideas republicanas no hallan arraigo en esta isla, como por ver los muchos ibicencos que al votar tanto por uno como por otro candidato, sancionan y aplauden, sin pensarlo, la paga de la familia real; el presupuesto del clero; las infamias de Cuba y Filipinas; los millones de la trasatlántica; los impuestos injustos y las mil iniquidades de los gobiernos monárquicos.

Al Sr. Garijo, le han votado bastantes ciudadanos que fueron republicanos en Marzo del presente año en las elecciones provinciales. ¿Porqué?

Dicen que gracias á la amistad del señor Garijo con los ministros actuales, tendremos obras del puerto y otras bienandanzas. Lo deseamos; pero lo creeremos y aplaudiremos, cuando lo veamos. Util ha de ser para los pobres obreros el que haya abundante trabajo; pero los intereses materiales no deben ser nunca motivo para arrojar los ideales al arroyo. Nosotros sostenemos que la causa de que no se hagan obras en Ibiza, la tienen los diputados monárquicos, pues arreglan un presupuesto para ser devorado por las clases directoras y el país y los pobres, ¡que revienten!

Más útil sería la supresión del impuesto de consumos; la rebaja del presupuesto del clero y clases pasivas; la rebaja en la paga del rey y familia real y eso... no lo votará el diputado por Ibiza, porque es monárquico. Eso, solo lo hacen los republicanos.

Esta vez, La Compañía Salinera, ha dado la victoria al señor Garijo; ella, que tantas veces se lo otorgó á D. Pedro Tur. Y este, que tanto trabajó con sus partidarios en contra de la huelga de obreros ante la Salinera; el señor Tur, que acató la antipática candidatura provincial impuesta por la Salinera; el señor Tur, cuyo delegado en San José nos robó los votos que obtuvo en aquel pueblo nuestro candidato; ha tenido que pasar por ver ahora á la poderosa empresa haciendo votar á sus huestes en contra y á muchos republicanos apoyando también al señor Garijo. Triste es, bien triste, que la hermosa idea republicana tenga tan poco arraigo en Ibiza. Nos faltan hombres que tengan talento y abnegación; que puedan y sepan hacer propaganda continua; que procuren instruir al pueblo; y también falta que los ibicencos tengan menos apego á los bienes materiales, pues sino, creemos que no habrá republicanos en Ibiza, hasta que la República pueda repartir empleos y mandar hombres á presidio.

Este es á mi juicio, la triste verdad.

EUGENIO.



Reflexionemos

Y después de reflexionar, lloremos desconsoladamente á la vista del agónico estado de nuestra Patria, por el abandono, inercia y mala fe de sus gobernantes.

Si echamos una mirada retrospectiva á nuestra vista se presentará la España pujante, llena de gloriosa ambición, y continuando su brillante historia, hasta que la restauración vino á caer sobre ella, como pesada losa aplastando sus ilusiones y matando su virilidad.

Dueña de fecundos y extensos territorios, las artes, las ciencias y las letras, desempeñando un importante papel en el mundo civilizado, España figuraba á la cabeza de las naciones y era envidiada por las conquistadas glorias y por el talento, amor y heroicidad de sus hijos.

¡Qué queda de tan hermoso cuadro! Desvencijado, rota, profundamente mermada en su extensión territorial, su gloria pasó á ser leyenda y hoy el desprecio de las naciones cultas le avergüenza y hasta se pone en duda el valor y la condición hidalga y caballeresca, que caracterizó siempre á nuestro pueblo.

¿Cuál es la causa de los irremediables males? La inmoralidad en la administración, la apatía, la inercia, la mala fe de sus gobernantes y la criminal indiferencia de los gobernados.

Después del tratado de París, ese baldón de ignominia que siempre pesará sobre nosotros, no es concebible que altas personalidades que en él tomaron parte volvieran á ser encargadas de la gobernación del Estado y otros que por falta de energía dejaron arrebatada una plaza fuerte, han sido después condecorados, y lo que es más sensible aun, encargados de dirigir á nuestro valiente ejército...

Estos absurdos no son comprendidos, y demuestra claramente la pasividad de un pueblo que agoniza, que seguramente muere si á tiempo no despierta, demostrando su despertar con su glorioso arresto.

Se hace necesario cambiar de raíz los viejos moldes, variar por completo el sistema rutinario de nuestra administración, suprimir grandes sumas que para representación solamente gravan notablemente el presupuesto y sobre todo imprimir movimiento de actividad y vida en todos los resortes de la cosa pública, que nos salven de la inercia que sufrimos.

Por desgracia hemos experimentado ya la incompatibilidad para esta regeneración tan necesaria, de los partidos monárquicos.

Al republicano le toca llevarla á cabo, solo en sus redentoras ideas puede tenerse esperanza.

La lucha en los comicios va á llevarse á cabo, reflexionemos sobre la España antigua y la actual, y

si no despiertan los sentimientos del pueblo ante los amargas consideraciones á que se presta su vista, bien podemos decir todos parodiando la frase: "Todo está perdido... hasta el honor de un pueblo caduco, que ni el hambre que experimenta ni las humillaciones que sufre son acicate bastante á despertar su virilidad.

FAUSTO GILABERT.

GLORIA PARA EL JAPON

La paz y la guerra

Días pasados supimos todos por telégrafo, que la paz entre el Japón y la Rusia era un hecho.

¡Qué mucho, pues, que mi corazón se estremezca de júbilo!...

Ante la magnitud de acuerdo tan importante como significa ante el humano mundo, los sentimientos de los hombres se conmueven hondamente. Tal es el ansia del hombre educado.

La Historia quedará para el Japón, lauros inmarcesibles, por su heroísmo, su ciencia militar, su cultura, su generosidad y sus nobles sentimientos.

En la batalla eran feroces, sembrando la muerte y el espanto, y una vez concluida, cogían generales y soldados á los rusos heridos, en ambulancias de beneficencia, y los llevaban á los hospitales de sangre.

Los rusos han sido valientes también, pero han demostrado un cabal desconocimiento en la táctica de la guerra. No los voy á censurar. Ante el vencido, no tengo, sino frases de piedad sentimentalistas. ¡Un velo ha de cubrir para mi la visión trágica de la guerra!

La guerra que muere, era necesaria inevitable. Los rusos han aprendido lo que va de un régimen zarista á uno puramente justiciero y humano, y los japoneses, han salido del abismo en que los pueblos le tenían, á pesar de la ciencia y los trabajos que han mandado á Europa. Todo lo han ganado con la guerra.

¡Fatal necesidad que en el porvenir no existirá!
¡Golpe rudo para el corazón de Tolstoy!

Por lo demás, la culpa de todo ese hondo dolor que aflige á la humanidad, la tiene la concupiscencia y la inhumanidad del régimen ruso.

ATAULFO.



El poder público

(FRAGMENTO)

Para que sirva, es indispensable que salga de las manos de los hombres políticos, y sea una función eminentemente social que los diversos grupos sociales encomienden á hombres nacidos de su seno y compenetrados de sus aspiraciones y sus ideas. Ha de perder el carácter aparatoso que hoy tiene, ser claro y sencillo en sus deliberaciones, preceptuar poco, reducir á corto número de leyes las que ahora existen, y hacerlas llegar á conocimiento de todos los ciudadanos: fiarlo casi todo á la espontaneidad del pueblo.

Es ya imposible el sistema parlamentario. Sobre una contradicción descansa, de ficciones vive y bajo apariencias de libertad es aún absolutismo. En hablar, es difuso; en hacer tardo; en hacer y hablar, rara vez oportuno. Ligero en las cuestiones graves, se abarranca en las que promueve la ambición y la codicia. Es siempre instrumento de partido; alma de la nación, en tiempo alguno.

Siempre que sea posible debe oírse la voz de los comitentes: donde no sean muy numerosos, en públicas asambleas; donde lo sean, por medio de votos dados en los comicios. Como se elige hoy á los representantes de los pueblos cabe votar las leyes:

¿Y las relaciones internacionales? Tienen por base el egoísmo, y son difíciles. Aspira cada nación á la supremacía, escuda sus productos contra los de las demás naciones, y á costa de los ajenos ensancha cuando y donde puede sus dominios. Aunque todas parecen profesar como indiscutible dogma el principio de la independencia, intervienen á menudo en extraños conflictos. No guiados por la justicia, sino por los intereses; no con criterio fijo, sino acomodándose á pasajeras circunstancias. Con recelos las unas de las otras, ya hacen, ya deshacen alianzas, y aun durante la paz viven en verdadero estado de guerra. Merced á nuestra posición geográfica y á la inferioridad en que se nos tiene, no infundimos nosotros temores, ni tenemos, hoy por hoy, razón para abrigoarlos; no por esto nos hallamos menos prevenidos.

El remedio sería que todas las naciones se confederaran y crearan un poder que dirigiera sus comunes negocios, conociera de sus discordias, y pudiera ejecutar los fallos que dictara. Ninguna nación está aún dispuesta á constituir esa potestad suprema, por más que la considere útil y toque todos los días la necesidad de suplirla por una serie de tratados. No hay que esperar, á mi juicio, que se presten á constituir en tanto que no desaparezcan las monarquías hereditarias, no deponga cada nación su orgullo, y no truequen todas por el principio federal el principio unitario en que descansan. Federal-

mente orgadizadas todas, su confederacion se presentaria como el natural desarrollo de un sistema político.

F. PÍ Y MARGALL.

Recortes

Citando á un muerto.

Dice la "Gaceta,":

"En virtud de providencia del señor juez de primera instancia é instrucción del distrito de Palacio de esta Côte, dictada en el día de hoy en el sumario que se instruye por muerte repentina de Miguel Martínez Miquelón, se cita á una persona de la familia de éste, que habitó en la calle del Tribulete, núm. 1, barberia, y falleció en la prisión celular de esta Côte, para que comparezca en su sala audiencia, sita en el Palacio de los Juzgados, etcétera.,"

Pero lo más gracioso viene después:

"Bajo apercibimiento de ser declarado incurso en la multa de 15 pesetas con que se le conmina, sin perjuicio de adoptarse otras determinaciones á fin de obligarle á efectuar dicha comparecencia.,"

Seguramente que las 15 pesetillas, con que se conmina al muerto en cuestión si no comparece á presencia del juez del distrito de Palacio, quedarán sin cobrar, á no ser que el difunto sea una persona finísima y concurra al sitio que se le ordena diciendo quizá para sus adentros.

¡Ya ni en la paz de los sepulcros creo!

* * *

Una correspondencia de París dice:

"Dato curioso, interesantísimo: monsieur Jaluzot cobra, como director del Printemps, millón y medio de francos de sueldo anual... ¡veinticinco mil duros, en oro, al mes!,

¡Qué bárbaro!

No se me ocurre más comentario que ese.

* * *

Los monjes franciscanos españoles residentes en Marruecos nos cuestan la friolera de 120.000 pesetas anuales.

¿Para qué se gasta España este dinero?

Para que los mantenidos esos, ó sea los PP. franciscanos, "conviertan infieles, al catolicismo.

Y se ha dado el caso, extremadamente chusco, de que en los cuatro últimos años no se haya convertido ringún "infel, y en cambio... ¡tres monjes franciscanos se han pasado, bonitamente, á la religión de Mahoma!...

¡Camará, como trabajarían los franciscanos!

Yo comprendo el fiasco... Allí no podían contar

con las mujeres moras, y esa gente en faltándoles las faldas,—bichos de la familia,—ya no van á ninguna parte.

Ahora el gobierno trata de suprimir esa inútil subvención.

¿Inútil? ¡Quiá!... Mientras se "desconviertan, frailes, que vá á ser inútil, ¡al contrario!

Es de advertir que si el gobierno ha manifestado este propósito, ha sido á raíz de la cuestión de Marruecos.

Francia y Alemania nos habrán llamado al orden.

¡Qué cosazas más monas vamos á ver muy pronto!...

Periodismo americano

Según el Anuario de la prensa americana, existen actualmente en los Estados Unidos 22.312 publicaciones entre diarias, bisemanales, semanales, bimensuales y mensuales.

Corresponde una publicación por cada 3.400 habitantes, mientras que en Alemania, el país de Europa que tiene mayor número de ellas, hay una por cada 7.500 habitantes. América, con sus 70 millones de población, tiene más publicaciones que toda Europa junta, con sus 400 millones.

Hay en los Estados Unidos periódicos escritos en cuarenta lenguas y dialectos diversos. Además de los que se publican en inglés, aparecen alemán, francés, noruego, sueco, danés, tcheque, hebreo, italiano, holandés, húngoro, polaco, griego, ruso, español. Los hay redactados en árabe, armenio, lituano, finlandés, galo, irlandés, hawaio, japonés, chino, y hasta en dialecto piel roja.



PALMA.—Tipografía Sitjar y C.—Plaza Antonio Maura, 14

EL GORRO FRIGIO

Sr. D.

